# "神牛化山":一个村庄与水的对话



位于桐城市东城镇复东村的石牛山。

勇气伸手轻触牛额。

察觉异样,暗中观察。

可怠慢。"

中巍巍升起。那牛体形硕大,浑身金芒

耀眼,牛角如揽月弯弓,眼中似有星河流

转。神牛每踏一步,蹄下便生百花,空气

中弥漫着奇异芳香。只见那神牛俯首豪

饮起来,每一口都吸走三分水势。阿泉

屏息凝神,不敢惊动这神奇生物。饮毕,

神牛抬眼望向阿泉,瞳仁里映出万千景

百姓流离。阿泉忽然明白了什么,鼓起

秘辛。原来此牛乃是上古大禹治水时遗

落的五行神牛之一,奉命镇守中原水脉

已逾千年。它因感应到此地水厄频仍,

特来相救。神牛以意念告知阿泉,此番

的露水青草供奉神牛。神牛亦不时现

身,教导阿泉治水之道、天地之理。村人

见阿泉行为怪异,常对空言语,皆以为这

孩子中了邪气。唯有村中百岁老人张公

遇上了什么奇事?"张公某日拦下从山丘

出。出乎意料,张公并未讥笑,反而神色

肃穆:"我幼时曾听祖父言,此地确有神

牛护佑的传说。据说每逢大灾,必有神

迹显现。你既得此机缘,当谨记神谕,不

连旬不止,较之往年更甚。洪水如怒龙

转眼又是一年雨季,黑云压城,暴雨

"孩子,你近日神情不同往常,可是

阿泉犹豫片刻,将神牛之事和盘托

自那日起,阿泉每日清晨携最新鲜

现身,需借人力方能彻底解决水患。

一山川移位,河流改道,洪水肆虐,

刹那间,天地旋转,阿泉感知到无尽

桐城西部群山绵延, 孕育出无数溪 流江河。这些水流向东蜿蜒,奔赴更为 平坦开阔之地,静静滋润着两岸万顷良 田。在其中一条河流之畔, 伫立着一 座山——一座有故事的山。

#### 旧闻: 神牛化山镇水患 少年悟道泽苍生

故事发生在很久很久以前,这座山 还没有名字,甚至算不上是一座山,只能 算是一个……怎么说呢,就——小小的 土墩吧

墩子下,百姓淳朴勤勉,世代耕作, 却常苦于春夏之交山洪肆虐。每年雨 季,来自鲁谼山的洪水如脱缰野马,奔腾 而下,冲毁田舍,淹没庄稼。村民们虽年 年修堤筑坝,却总抵不过自然之力,生活 在水患的阴影之下。

村中有个叫阿泉的男孩,约莫十来 岁年纪,眉目清亮如溪水,天生与山水亲 近。阿泉不像其他孩童般喜爱嬉戏打 闹,反而总爱独自沿着溪流追逐游鱼,聆 听风中草木的低语。村中老人常说,这

孩子仿佛能听懂山水之言。 某年雨季,连日暴雨使河水暴涨,村 里良田又一次惨遭淹没。阿泉站在土墩 上,望着一片汪洋,心中涌起难言的悲

伤,仰天叹道:"苍天何忍夺我桑梓!" 话音未落,忽闻地底传来一阵深沉

浑厚的牛哞,墩上乱石顿时泛起金光。 阿泉揉了揉眼睛,一头神牛自土石

破闸,直扑村庄。村民纷纷逃往高处,眼 见家园即将不保。

危急关头,阿泉奔向土墩子,对天呼 喊:"神牛显灵,救救百姓吧!"

刹那间地动山摇,神牛自土中跃出, 身形暴涨,金光直冲云霄。它长啸一声, 声震四野,竟使洪水为之滞流。神牛跃 入洪峰,以角劈开狂流,以背抵挡浪涛。 村民在远处高处望见,无不惊骇跪拜。

只见神牛与洪水搏斗三天三夜,最 终将洪水逼退改道。黎明时分,雨歇云 收,神牛却已化作巍峨石山,形如俯卧巨 牛。原本的小山丘已不复存在,取而代 之的是一座雄伟的石牛山,如镇水神兽 般屹立原地。

阿泉在石壁前静坐七日,悟出神牛 留下的治水要诀,遂带领村民依山势开 渠修堰,育林固土。

然而,并非所有人都敬畏神山。村 里有个叫胡三的年轻人,狡黠贪婪,听说 神牛化山的故事后,竟打起歪主意。他 暗想:"既为神牛所化,山中必有宝藏。" 某个月黑风高夜,胡三偷偷上山,企图寻

他在石牛腹地发现一处洞穴,进入 后果然见到金光闪烁。胡三大喜,伸手 去抓,却抓了个空——那金光原是山泉 映月产生的幻影。失望之余,他发现洞 壁有些异常,用力推搡,竟导致岩壁松 动,大大小小的石块滚落山下,阻塞了新 修的河道。

次日暴雨又至,因河道被堵,洪水再 次威胁村庄。阿泉察觉得快,立即号召 村民清淤疏浚。胡三心虚,躲在家中不 敢出门。

是夜,阿泉梦见神牛,它目光如炬: "山河有灵,不可欺也。贪念一起,灾祸 相随。"阿泉醒来后恍然大悟,上山勘察, 果然发现胡三前夜的踪迹。

阿泉没有当众揭发胡三, 而是将他 带到石牛山前,轻声问道:"你看这石 牛,可像在守护什么?"胡三面红耳 赤, 无言以对。

阿泉又道:"神牛化山,非为藏宝,而 为护佑。它赐我们的不只是屏障,更是 智慧。治水之道,在疏不在堵;做人之 道,在公不在私。'

胡三羞愧难当,终于承认错误,并积 极参与后续治水工程。说来也怪,自那 以后,胡三仿佛变了个人,勤勉肯干,成 为阿泉的得力助手。

岁月流转,阿泉毕生守护石牛山,在 石壁刻下治水要诀与天人相谐之道。乡 邻遵"疏不宜堵"之训,不断完善水利,使 大沙河畔的狭长平野变成沃土粮仓。石 牛山上的草药救治了无数病患,山泉甘 甜清冽,远近闻名。

阿泉晚年收徒授艺,将治水护山的 智慧代代相传。每逢春秋两季,村民都 会在石牛山下举行祭祀,感恩神牛赐福, 警示后人勿忘与自然和谐共生之道。

#### 寻踪: 石牛山久颂镇水说 孔城河终奏安澜歌

这些传说虽披着神话的外衣,却有 着坚实的现实依托——石牛山确有其 地,位于孔城镇复东村三星组一带,山形 酷似一头卧牛静卧于田野。石牛山附近 的孔城河,在经过多年系统治理后,已成 为滋润万顷良田的农业生命线。

"以牛镇水是中国民俗文化中的重 要传统之一。古人认为'牛象坤,坤为 土,土胜水',因此相传大禹治水时,每治 理好一处,便会铸造铁牛沉入水底,以此 防范河水泛滥。"孔城镇建设文化中心副 主任何洪波认为,石牛山传说的形成,与 当地群众历史上长期遭受水患困扰的集 体记忆密切相关。

"水利建设一直是我们村老百姓非 常关心的大事,也是村'两委'工作的重 中之重。"复东村党总支书记李必旺介 绍,近年来该村陆续建设了大量水利设 施。"以去年建成的孔城河复东段防洪工 程为例,该工程不仅显著提升了河道的 行洪与排涝能力,增强了应对洪涝灾害 的防御水平,还保障了沿线4000多亩农 田的灌溉需求。"

全媒体记者 何飞 通讯员 吴春富



## 居民乐享 "安全课"

9月16日,宿松县松兹街道结合 "国家网络安全周"主题,开展"网络 安全进社区"宣传活动,

为提升居民网络安全意识, 筑牢 社区网络安全"防护墙",宿松县以沉 浸式、互动化的形式,将网络安全知 识送到群众身边。

通讯员 张晓珍 摄



## 山水画廊"调"新色

地处大别山腹地的唐湾镇,素有"山 水画廊"之美誉。这里森林覆盖率高达 81.47%,平均海拔680米,溪流纵横,峰 峦叠翠,不仅红色精神薪火相传,绿色生 态沁人心脾,更拥有深厚的古色人文底 蕴。近年来,唐湾镇立足"红、绿、古"三 色资源,以山水为媒、文化为魂、产业为 基,积极探索"文旅+"融合发展路径,走 出一条以"全域旅游"赋能乡村振兴的特 色发展之路。

#### 生态筑基,绘就绿色发展新画卷

唐湾镇被誉为桐城的"后花园"和 "大水缸",北冲河、南冲河、三湾河等多 条水系蜿蜒穿境,拥有国家公益林26849 亩、省级公益林25524.3亩。通过严格执 行生态保护制度,全面落实"林长制""河

长制",该镇构筑起坚实的生态屏障。蒋 潭村、八一村、大塘村、蔡畈村先后获评 "安徽省森林村庄",其中蒋潭村更入选 安徽省和美乡村精品示范村。依托4万 余亩省级以上储备林项目,唐湾镇精心 打造二姑尖国有林场、电站上库和圣仙 湖"一尖两湖"生态名片,创新推出"林下 树屋""雾聚茶谷"等特色民宿,成为大山 深处令人向往的"诗意栖居地"。

#### 文化铸魂,古韵新生焕发时代光彩

唐湾镇镇内明清古民居、非遗技艺 与传统村落保存良好。通过推进古民居 "修旧如旧"改造、设立非遗工坊、推广唐 湾竹编等传统技艺,让文化"看得见、可 体验、能带走"。作为革命老区,唐湾现 存中共桐怀潜第一次代表会议旧址、大

独山烈士陵园等7处革命遗址。近年 来,镇政府投资2000余万元建设望狮岭 红色教育和研学旅行基地,开发沉浸式 红色课程,年接待超5000人次。该基地 被安徽省委组织部确定为乡村干部实训 基地,成为党性教育的"鲜活教材"。

#### 产业赋能,构建全域旅游新格局

唐湾镇整合20多处自然与人文景 点,推出"红色记忆·生态康养"精品线 路。百丈岩飞瀑、泛螺寨杜鹃、红旗洞幽 境,与红色遗址相映生辉。蒋潭村正积 极创建国家3A级旅游景区,打造融合 "三色"资源的旅游度假村,引入民宿、书 屋等新业态,让游客沉浸式体验"古村慢 生活"。创新策划"春采茶、夏插秧、秋丰 收、冬年猪"四季主题IP活动,"桐城市唐

湾镇第十届采茶踏青节暨桐子花开节" 带动茶叶销售增长30%,吸引数百名游 客共赴"茶香花海"之约,"以节促旅"成 为农文旅融合最闪亮的名片。同时,大 力发展高山富锌产业,"桐辛"牌桐城小 花绿茶获长三角斗茶大赛"茶王"称号, 木耳、羊肚菌等林下种植持续扩展,形成 "山上种养、山下加工、线上线下供销"全 产业链模式,有效带动村民增收致富。

从"绿水青山"到"金山银山",从"资 源优势"到"产业胜势", 唐湾镇正在执笔 书写新时代乡村振兴的精彩答卷。按照 规划,该镇将围绕创建省级旅游休闲集 聚区目标,持续深化"三色小镇,四美唐 湾"建设,努力打造皖西南地区文旅发展 的示范样板,让这片希望的田野绽放更 加绚丽的光芒。

全媒体记者 何飞 通讯员 汪婧



### 团体直播迈向视听新纪元

近日,某知名团体的直播演 出以"秀灯光、秀运镜、秀功底" 为主题,实现了全方位的"团播 升级",在粉丝群体中引发热烈 讨论。这一现象不仅标志着线 上演艺内容质量的显著飞跃,更 折射出数字时代文娱产业发展 的新趋势。

此次升级最直观的体现是

技术手段的全面介入。灯光设 计已超越基础照明功能,转变为 营造氛围、叙事的视觉语言。精 准的定点光、契合音乐情绪的色 温变化、与 VJ 背景的完美融合, 共同构建了沉浸式的视听空 间。运镜技巧更是从简单记录 跃升为艺术创作,电影级的环 绕、推拉、切换镜头,不仅精准捕 捉表演细节,更强化了舞台张力 和情感表达。这些技术元素共 同作用,将线上直播从"可视听" 推进到"可观赏"的新层次。

技术赋能的背后,是内容生 产者对品质追求的觉醒。当直 播行业走过蛮荒生长阶段,内容 提质已成为核心竞争力。团体 成员扎实的唱跳功底、默契的团 队配合,通过技术手段被放大和 凸显,使"秀功底"有了更华丽的 展示舞台。这种"技术+实力"的 双重展示,重新定义了线上演出 的标准,推动行业从"流量至上'

向"质量优先"转型。

更深层次看,这场"团播升 级"反映了文娱产业数字化转型 的深化。这种升级也对从业者 提出了更高要求。灯光师、摄像 师、导播等幕后工作者从技术执 行者转变为艺术共创者,需要更 深厚的审美素养和创新能力 表演者同样面临新挑战,不仅要 具备过硬业务能力,还需学会在 镜头前更精准地表达情感,适应 影视化拍摄的制作流程。

"团播升级"现象让我们看 到,线上演出正从技术辅助走向 艺术引领的新阶段。当灯光、运 镜、表演三者完美融合,线上直播 不再只是线下演出的替代品,而 成为一种独立的、具有独特魅力 的艺术形式。这种进化不仅为观 众带来更丰富的审美体验,也为 演艺行业开辟了新的发展空间。

未来,随着VR/AR等技术 的普及和应用,线上演出必将迎 来更多元的形态演变。但无论 技术如何演进,内容品质和艺术 创新永远是核心竞争力。这场 "团播升级"给我们最重要的启 示是:在数字化浪潮中,唯有将 技术创新与艺术追求完美结合。 才能创造打动人心的优秀作品。 推动文艺创作迈向新高峰。

全媒体记者 付玉



### 铭记历史 勿忘国耻

本报讯 连日来,宿松县华 亭镇通过多种形式开展"九一八" 纪念活动,在回望中凝聚奋进力 量,在传承中赓续红色血脉。

9月18日上午9时18分,随 着尖锐的防空警报声划破长空, 华亭镇(村)同步拉响防空警报, 街道上车辆停驶鸣笛,行人驻足 肃立,机关单位、企业车间纷纷 停下手中工作,全体人员低头默 哀一分钟,以最庄重的仪式表达 对革命先烈的深切缅怀和对历 史的深刻铭记。"警报声提醒我 们,今天的和平来之不易。"破凉 社区抗战老兵熊群弟眼含热泪 地说,"当年我亲眼见过战友倒 在战场上,今天的幸福生活是他 们用命换来的,年轻人一定要记 住这个日子!"

"同学们,你们知道'九一 八'事变当晚,沈阳北大营的将 士们为何未能及时抵抗吗?这 背后不仅是军事的失利,更是一 个民族曾经的积贫积弱……"9 月18日上午,振兴中学的历史 课堂上,教师吴纬结合史料图 片和影像资料,为学生们讲述 "九一八"事变的全过程。教室 里鸦雀无声,不少学生握紧拳

头, 眼眶泛红。901班的燕振涛 在笔记本上写着"铭记历史,吾 辈自强。"八个字。课后,学校 组织了应急演练实操活动,有效 地锻炼了同学们面对危险时的应 急应对能力。

"我是中国少年先锋队队 员! 我宣誓: 铭记'九一八' 不忘国耻,努力学习,强国有 我!"9月18日上午,在振兴学 校操场上,1000余名少先队员 举起右拳,面向国旗庄严宣 誓。活动中,学生们通过朗诵 抗战诗歌《松花江上》、《我心 中的英雄》主题演讲等形式, 用童真的语言传递对历史的敬 畏。"作为新时代的教师,我们 要把爱国情转化为报国行,在 科研攻关、教书育人、乡村振 兴中贡献青春力量。"教师代表 廖洋之在发言中说。

以史为鉴,向着民族复兴勇 毅前行。华亭镇通过形式多样 的纪念活动,让广大干部群众特 别是青少年深刻认识到:铭记历 史不是为了延续仇恨,而是为了 警醒未来;缅怀先烈是为了汲取 力量,更好地担当时代使命。

(通讯员 邓顶峰)

## 黄梅戏《伊犁月》新疆巡演 皖疆文化深情交融

本报讯 9月18日,由中国 作家协会会员、安庆市作协副主 席欧阳冰云创作的黄梅戏《伊犁 月》在新疆展开巡演,为新疆观 众带来了一场别具一格的文化 盛宴,以独特的艺术形式促进了 皖疆两地文化交流。

《伊犁月》以清代太湖名士 王大枢被贬伊犁后,历经十余 年,克服艰难险阻编写《伊犁 志》、测绘边疆图的故事为主 线。该剧不仅展现了王大枢为 边疆修志的卓越贡献,更深刻体 现了他与祖国同呼吸、共命运的 家国情怀,塑造出一位身处逆境 却自强不息的传统文人形象。

巡演过程中,新疆观众被婉 转悠扬的黄梅曲调深深吸引。在 保留黄梅戏传统精髓的基础上, 该剧融入维吾尔族舞蹈元素,舞 台上,多民族服饰交相辉映,带来

强烈的视觉冲击。创新后的全新 唱段,既饱含传统韵味,又充满现 代张力,生动展现出"各美其美, 美美与共"的文化融合。

一位新疆当地观众感慨 道:"以前对黄梅戏了解不多, 这次看了《伊犁月》,完全被这 种独特的艺术魅力征服了。没 想到安徽的黄梅戏和我们新疆 的文化能结合得这么好,感觉 特别亲切。"

此次巡演,是黄梅戏艺术在 新疆的一次成功传播,也是两地 文化交流的生动实践。通过这 部剧,新疆观众领略到安徽黄梅 戏的韵味,同时也加深了对安徽 历史文化的了解。它如同一座 桥梁,拉近了皖疆两地人民的距 离,促进了民族间的情感交融, 为文化繁荣发展注入新活力。

(全媒体记者 付玉)